



瑞芬太尼复合丙泊酚靶控输注静脉全麻在宫腔镜电切术中的麻醉效果及安全性观察

黄文华

嘉兴市第二医院 浙江嘉兴 314000

【摘要】目的 观察瑞芬太尼复合丙泊酚靶控输注静脉全麻在宫腔镜电切术中的麻醉效果及安全性。**方法** 选择宫腔镜电切术患者 100 例，随机分为两组。观察组为瑞芬太尼 TCI+ 丙泊酚 TCI 组，对照组为芬太尼静脉推注 + 丙泊酚 TCI 组。观察两组麻醉前 (T1)、意识消失时 (T2) 及意识恢复后 (T3) 的平均动脉压 (MAP)、心率 (HR) 及动脉血氧饱和度 (SpO_2) 等指标，同时记录两组患者诱导时间、苏醒时间、丙泊酚用量，术中镇痛效果和术后 VAS 疼痛评分，以及患者术中术后不良反应。**结果** 两组在麻醉前 (T1)，意识消失时 (T2) 及意识恢复后 (T3) 三个时间点的平均动脉压 (MAP)、心率 (HR) 及脉搏血氧饱和度 (SpO_2)，差异均无统计学意义 ($P>0.05$)；两组诱导时间的差异无统计学意义 ($P>0.05$)，观察组苏醒时间小于对照组，丙泊酚用量少于对照组，差异均有统计学意义 ($P<0.05$)；两组术中镇痛效果差异无统计学意义 ($P>0.05$)，观察组术后 VAS 评分满意率低于对照组，差异有统计学意义 ($P<0.05$)；观察组患者舌后坠，呼吸抑制发生率高于观察组，差异有统计学意义 ($P<0.05$)，两组患者术后恶心呕吐发生率的差异无统计学意义 ($P>0.05$)。**结论** 瑞芬太尼复合丙泊酚靶控输注静脉全麻苏醒迅速，麻醉效果满意，且明显减少丙泊酚用量，在宫腔镜电切术中具有积极的意义，值得进行临床推广使用。

【关键词】 瑞芬太尼；丙泊酚；靶控输注；静脉全麻；宫腔镜电切术

【中图分类号】 R246.2 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561 (2017) 03-055-02

丙泊酚是短效的静脉全身麻醉药，具有起效快、苏醒迅速等优点。而新合成的阿片类镇痛药瑞芬太尼因其独特的化学结构，具有起效快、镇痛作用强，术后苏醒快，长时间输注无蓄积等优点，近年来已经在临床麻醉中得以广泛应用^[1, 2]。靶控输注 (TCI) 是一种静脉给药输注系统，由计算机编程来控制输注泵，随时调整输注速率，以维持目标设定的血浆或效应室浓度的一种输注方法。可按照临床所需要的靶血药浓度，通过调整靶控浓度来控制麻醉程度的深浅。瑞芬太尼和丙泊酚的药代动力学特点与 TCI 系统相结合，实现了个体化给药和增加了静脉麻醉的可控性^[3, 4]。宫腔镜电切术是近年来迅速发展起来的一种微创手术，具有创伤小、保留器官和快速恢复等优点，目前该项手术已经在临床中得到广泛运用^[5, 6]。本研究观察瑞芬太尼复合丙泊酚靶控输注静脉全麻在宫腔镜电切术中的麻醉效果及安全性。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本研究经过本院医学伦理委员会批准。

选取我院生殖中心 2014 年 12 月至 2015 年 10 月期间收治的行宫腔镜电切术患者 100 例，将以上患者随机分为观察组及对照组，每组 50 例。观察组患者年龄范围 25~42 岁，体重 44~62kg，手术类型：宫腔粘连电切术 25 例，不全子宫纵膈电切术 19 例，子宫粘膜下肌瘤电切术 6 例；对照组患者年龄范围 24~40 岁，体重 43~64kg，手术类型：宫腔粘连电切术 22 例，不全子宫纵膈电切术 23 例，子宫粘膜下肌瘤电切术 5 例。两组患者一般资料的差异无统计学意义 ($P>0.05$)。

1.2 纳入标准

所有患者均签署麻醉知情同意书，且患者均符合以下条件：

① ASA 分级均为 ASA I ~ II 级；② 无生殖道急性感染、呼吸系统急性感染；③ 无药物过敏史；④ 既往无严重肝肾功能损害，无心、肺等系统严重疾病。

1.3 研究方法

术前患者禁食禁饮 8h，术前 12h 宫颈置入海藻扩张棒扩张宫颈。术前 30mins 肌肉注射 0.5mg 阿托品。入手术室后鼻导管给氧 2L/min，常规心电监护，建立一侧上肢静脉通路，病人取膀胱截石位后常规进行消毒、铺巾，准备进行 B 超监护下宫腔镜电切术。

观察组为瑞芬太尼 TCI+ 丙泊酚 TCI 静脉全麻：设置瑞芬太尼血浆靶控浓度 2ng/mL (ALARIS Asena TCI & TIVA 输注

泵，minto 模式) 与丙泊酚血浆靶控浓度 3 μg/mL (Graseby 3500 Anesthesia Pump, Marsh 模式) 持续靶控输注。对照组为芬太尼 0.1mg 静脉推注 + 丙泊酚血浆靶控浓度 3 μg/mL (Graseby 3500 Anesthesia Pump, Marsh 模式) 持续靶控输注。待患者意识消失即睫毛反射消失后，手术开始。若患者因手术刺激术中出现体动反应，则每次可在原来丙泊酚目标靶控浓度基础上增加 1~2 μg/mL，直到患者安静无体动。若术中发生低血压 (MAP 比基础值下降 30%) 则给予麻黄碱 5~15mg 静注；心动过缓 (HR<50 次 / 分) 立即阿托品 0.25~0.5mg 静注；呼吸抑制或舌后坠导致 $\text{SpO}_2<90\%$ 者立即加大鼻导管给氧流量及手托下颌或面罩手动辅助呼吸，必要时置入口咽通气道或喉罩保持呼吸道通畅。术后待患者意识恢复后移入术后恢复室观察。

1.4 观察指标

• 观察两组麻醉前 (T1)、意识消失时 (T2) 及意识恢复后 (T3) 的平均动脉压 (MAP)、心率 (HR) 及动脉血氧饱和度 (SpO_2) 等指标；同时记录两组患者诱导时间、苏醒时间、丙泊酚用量；观察患者术中镇痛效果和术后 VAS 疼痛评分；记录患者术中及术后发生的不良反应，如舌后坠，呼吸抑制，术后恶心呕吐等。

术中镇痛效果分三个等级，即 I 级：术中患者全无痛，表现安静；II 级：术中患者仅有过性面部疼痛表情或体动，无需暂停手术；III 级：术中患者反应剧烈，肢体扭动，无法配合手术，手术不得不暂停。术后待患者完全清醒后，由患者本人对术后疼痛程度采用视觉模拟评分法 (VAS) 评分，无痛为 0 分，剧痛为 10 分。VAS 0 ~ 2 分为优，VAS 3 ~ 5 分为良好，VAS 6 分以上为差。分别以术中镇痛 I 级和术后 VAS 评分优为镇痛效果满意。

1.5 统计方法

所有数据均采用 SPSS17.0 统计学软件处理，计量资料均以平均值 ± 标准差 ($\bar{x} \pm s$) 表示，计数资料采用 χ^2 检验，计量资料采用 t 检验分析， $P<0.05$ 表示差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者 MAP、HR、 SpO_2 比较

比较观察组和对照组患者在麻醉前 (T1)，意识消失时 (T2) 及意识恢复后 (T3) 三个时间点的平均动脉压 (MAP)、心率 (HR) 及脉搏血氧饱和度 (SpO_2)，差异均无统计学意义 ($P>0.05$)，见表 1。

表1 两组患者MAP、HR、SpO₂比较

组别	例数	MAP (mmHg)			HR (次/min)			SpO ₂ (%)		
		T1	T2	T3	T1	T2	T3	T1	T2	T3
观察组	50	75.5±8.8	57.8±8.5	67.5±6.9	85.4±7.9	79.6±6.2	83.0±7.1	96.4±2.7	94.9±2.5	96.3±2.6
对照组	50	76.2±7.9	61.6±7.9	65.3±7.2	85.9±8.0	74.2±5.8	75.9±6.9	96.5±2.5	95.6±2.7	97.4±2.6

2.2 两组患者麻醉诱导时间、苏醒时间及丙泊酚用量

表2 两组患者麻醉诱导时间、苏醒时间及丙泊酚用量

组别	n	诱导时间 (min)	苏醒时间 (min)	丙泊酚用量 (mg)
观察组	50	1.1±0.1	19.7±3.6	355.7±64.6
对照组	50	1.1±0.3	37.6±5.2	519.4±38.6

两组患者诱导时间的差异均无统计学意义 ($P>0.05$)，观

表3 两组患者术中镇痛效果和术后患者VAS疼痛评分

组别	n	术中镇痛				术后VAS疼痛评分			
		I 级	II 级	III 级	满意 (%)	优	良	差	满意 (%)
观察组	50	42	5	3	84.0 (42/50)	33	10	7	66.0 (33/50)
对照组	50	41	4	5	82.0 (41/50)	40	6	4	80.0 (40/50)

2.4 两组患者术中及术后不良反应

比较两组患者舌后坠、呼吸抑制、术后恶心呕吐等不良反应。观察组患者舌后坠、呼吸抑制发生率高于观察组，差异有统计学意义 ($P < 0.05$)，两组患者术后恶心呕吐的差异无统计学意义 ($P > 0.05$)，见表4。

表4 两组患者术中及术后不良反应

组别	n	舌后坠 (%)	呼吸抑制 (%)	恶心呕吐 (%)
观察组	50	54.0 (27/50)	30.0 (15/50)	16.0 (8/50)
对照组	50	32.0 (16/50)	16.0 (8/50)	14.0 (7/50)

3 讨论

子宫纵隔在不孕症患者中十分常见，与双子宫、双角子宫相比，纵隔子宫妊娠后胎儿的流产率更高，Hickok等曾经报道，纵隔子宫妊娠后胎儿的流产率可以达到55.3%~94.5%，早产率为9.6%^[7]。宫腔粘连常因子宫内膜不同程度受损引起，导致月经异常、流产甚至不孕等严重问题，而宫腔镜检查和电切术目前已经被认为是治疗宫腔粘连的标准方法^[8,9]。子宫粘膜下肌瘤是妇科常见的良性肿瘤，一般会出现阴道持续流血、月经过多和贫血等症状，严重者甚至导致不孕或者流产^[10]。宫腔镜电切术可以在直视、微创以及保留子宫形态完整的前提下进行手术，术后恢复快，短时间即可妊娠，非常适用于不孕症患者治疗上述导致不孕的常见病症。

靶控输注(TCI)是一种静脉给药输注系统，以药代动力学和药效动力学为基础，由计算机编程来控制输注泵，随时调整输注速率，以维持目标设定的血浆或效应室浓度的一种输注方法。可按照临床所需要的靶血药浓度，通过调整靶控浓度来控制麻醉程度的深浅。丙泊酚和瑞芬太尼均具有起效快、苏醒迅速，长时间输注无蓄积等优点，非常适合靶控输注(TCI)给药，使得静脉麻醉能像吸入麻醉那样精准可控^[11,12]。

本研究比较了瑞芬太尼复合丙泊酚TCI组和芬太尼+丙泊酚TCI组应用于宫腔镜电切术中的麻醉效果，发现两组均能提供术中满意的麻醉效果和维持术中生命体征的平稳。瑞芬太

尼复合丙泊酚TCI组起效迅速，苏醒迅速进而减少丙泊酚用量，但是术中不良反应如舌后坠、呼吸抑制的发生率也明显增加。因此要求医疗机构具备齐全的生命体征监测设备、复苏抢救设备和受过专业训练的麻醉医生。手术麻醉期间需要全程监测血压、心率、呼吸、脉搏氧饱和度，若术中出现舌后坠、呼吸抑制导致SpO₂下降，麻醉医师应立刻托起下颌，加大吸氧流量，必要时面罩加压给氧手动辅助呼吸、置入口咽通气道或喉罩，直至SpO₂恢复正常。瑞芬太尼复合丙泊酚TCI组术后VAS镇痛评分满意率较低可能与瑞芬太尼消除半衰期较短(仅6分钟左右)有关，且其消除与给药剂量与持续时间无关。可考虑加入适当术后镇痛药，如双氯芬酸钠栓剂直肠给药。

综上所述，瑞芬太尼复合丙泊酚靶控输注静脉全麻苏醒迅速，麻醉效果满意，且明显减少丙泊酚用量，在宫腔电切术中具有积极的意义，值得进行临床推广使用。

参考文献：

- [1] Peter J, Frantlyn P. The use of ultra-short-acting opioid in paediatric anaesthesia: the role of remifentanil[J]. Clinical pharmacokinetics, 2005, 44(8):787-797.
- [2] 赵兵, 刘文东, 任国庆. 瑞芬太尼复合丙泊酚全凭静脉麻醉在妇科腹腔镜手术中的应用研究 [J]. 华北国防医药, 2008, 20 (1) : 206-207.
- [3] 毛仲炫, 林艳, 等, 丙泊酚联合瑞芬太尼靶控输注全凭静脉麻醉患者术中知晓的发生情况 [J]. 临床麻醉学杂志, 2013, 29 (11) : 1073-1075.
- [4] 陈虎, 刘春, 等, 靶控输注雷米芬太尼和丙泊酚在妇科宫腔镜电切术中的应用 [J]. 重庆医学, 2010, 39 (2) : 206-207.
- [5] 郭晓霞. 宫腔镜电切术治疗黏膜下肌瘤临床效果分析 [J]. 中国基层医药, 2013, 20 (5) : 699-671.
- [6] 黄晓兵, 王素敏. 宫腔镜电切术治疗子宫纵隔23例临床分析 [J]. 中国妇幼保健, 2007, 22 (17) : 2483-2475.

(上接第54页)

临床治疗过程中不良反应的发生率具有极其重要的作用。

参考资料：

- [1] 武艳丽, 刘俊芳, 李鹏旺, 杨永歆. 穴位注射甲钴胺联合静脉滴注α-硫辛酸治疗糖尿病周围神经病变的临床观察 [J]. 现代药物与临床, 2014, 02 (13) : 178-181.
- [2] 王瑜. α-硫辛酸、甲钴胺、前列地尔联合治疗糖尿病周围神经病变30例的临床评价 [J]. 糖尿病新世界, 2015, 11 (23) : 10-12.

:15-17.

[3] Gao Jie, Zhang Yanfeng, Huang Lianming. α-alprostadil combined with lipoic acid, amine treating clinical efficacy in elderly diabetic peripheral neuropathy A cobalt [J]. Practical Journal of Cardiac Cerebral Vascular Disease, 2015, 12 (23) : 59-61.

[4] 张玉梅, 石静. α-硫辛酸、甲钴胺、前列地尔联合治疗糖尿病周围神经病变的临床探讨 [J]. 糖尿病新世界, 2016, 04 (17) : 10-12.